

El Mañana

Año II. Núm. 214.

Redacción y Administración: Pl. de E. Castelar, 13

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, 9 de septiembre de 1929



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA M. I. SEÑORA

Doña Vicenta del Milagro Guisasola Bátiz de Peiró

Que falleció en el Barrio de San Blas (Teruel) el día 13 de septiembre de 1927

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su afligido esposo don Germán Peiró Carrión; sobrina señorita María de la Asunción Fungairiño Reinlein; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia ruegan la tengan presente en sus oraciones: por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán el viernes, día 13, en la Iglesia del Barrio de San Blas; en el Cementerio de Teruel (panteón de familia); en la Iglesia de Santiago, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve; en la Capilla de la Virgen de los Desamparados de la Catedral a las diez y media, once, once y media y doce; en la Iglesia de San Vicente de Paúl a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media; en la Parroquia de Navajas (Castellón) a las ocho y nueve; en Onda, en los Padres Carmelitas, a las seis, siete, siete y media y ocho; en la Parroquia de Torres Torres (Valencia) a las ocho y nueve; en la Parroquia de Santo Tomás Apóstol de Valencia, en la Capilla de la Virgen del Carmen, a las nueve, nueve y media, diez y diez y media; en la Parroquia de San Antonio Abad, de Bilbao, a las ocho, nueve, diez y once, y en Madrid, en la Residencia de los Padres Carmelitas Calzados, (Ayala, 27), a las ocho, nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios Excmos. e Ilmos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Excursión a la Exposición de Barcelona

Contestamos, desde estas columnas a las numerosas cartas que recibimos—sin perjuicio de hacerlo directa y particularmente—manifestando que persisten todas las condiciones que tenemos publicadas en el programa de la excursión, excepto lo que a la fecha se refiere, por la razón que ya expusimos.

Que para el día de la salida de Teruel, estarán presentes uno, dos o más representantes de la Casa «Viajes Marsans» para acompañar a la excursión.

Que para la mejor organización de la misma y para atender con la mayor solicitud a cada uno de los individuos o familias excursionistas, conviene que las inscripciones se hagan cuanto antes, para lo que basta depositar una

10 pesetas, los de 3.ª clase.
15, los de 2.ª
25, los de 1.ª

En caso de que por cualquier circunstancia alguna persona no pueda realizar la Excursión, perderá este depósito, modesta compensación por los trabajos y gastos de la Casa «Viajes Marsans», que es, como ya hemos dicho, quien verdaderamente organizó esa excursión—iniciativa de EL MAÑANA—a la maravillosa exposición barcelonesa.

SERPENTINAS

LA CUESTA DE LA MONA

Entre las varias cuestras de El Carrajete, Judería, Andaquilla, Mona, Tahona, y las de las famosas Cuevas del siete, para mi es la más bella la de La Mona. Este juicio yo creo que no os asombre:

si de algunas los nombres no dicen nada, la de La Mona, en cambio, con ese nombre resulta a todas luces una monada. Además esa cuestra tiene un subsuelo con tal magia, secretos y hechicerías, que cuando en sus antojos le viene a pelo se traga hasta las mismas caballerías. Por otro lado, aromas sanos y puros regala a los que suben con parsimonia, y es que encierra jardines sobre sus muros como los más famosos de Babilonia. Su historia busqué en uno y en otro archivo y todos mis esfuerzos han sido vanos: ignoro si un apodo tan expresivo es obra de judíos o de cristianos. Hubo por los contornos alguna mona que al público distrajo con su viveza? No fué mona, y en cambio

fué una persona mona, como una reina de la belleza? No sé, pero ese atajo, paso, pendiente, callejón o postigo, se ha puesto muy en moda recientemente gracias a la influencia del Viaducto. Están los albañiles en esa brecha, que hoy resulta un estuche de monerías con una escalinata de vía estrecha para la que hacen birlos las olleras. Y hasta que la escalera quede compuesta y con aquellos birlos belleza irradie, han colocado tablas a media cuestra para que por el paso no pase nadie. Y hoy llega una lechera desde el establo, sube por esa vía tan empinada, pero encuentra la valla, suelta un vocablo y con su leche inicia la retirada...

Otro sube la cuestra puesto en un brete en busca de un galeno que conocéis, o bien porque riñendo le han hecho un siete, o a que le pongan algo que acabe en seis. Y sube dolorido de tal manera, que no advierten sus ojos aquel atasco; pero llega a las tablas, ve la barrera y vuelve atrás diciendo: —¡Rediez, qué chasco!— Por eso, mientras siga roto ese nexo y estén los albañiles dándole al pico, la cuestra de La Mona cambia de sexo y es interinamente cuestra del «mico». DR. CALVO.

IMPORTANTE LABORATORIO desea representante conocedor artículos. Dirigirse urgentemente: Apartado 614.—Barcelona.

EL MAÑANA en los pueblos turolenses

Ferias y fiestas en Alcañiz. - Concurso de ganados en La Puebla de Híjar. - Conciertos musicales en Rubielos.

Alcañiz en fiestas

(De nuestro redactor-corresponsal)

PRINCIPIAN LAS FIESTAS

A las primeras horas de la mañana ha hecho su primera salida la Banda municipal que con sus alegres notas dió anuncio del comienzo de las fiestas.

La ciudad aparece engalanada y se observa extraordinaria animación de forasteros.

FIESTA RELIGIOSA

A las diez se celebró en la parroquial iglesia una fiesta dedicada a la Natividad de Nuestra Señora y seguidamente hubo procesión por las principales calles de la ciudad.

HOMENAJE A LOS INGENIEROS DON TELMO LACASA Y DON BARTOLOMÉ ESTEVAN

A las once llegan en autos de Teruel el señor delegado de Hacienda, ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia don Jesús Alverola; y representaciones de la Diputación y de la capital.

Los recibió el alcalde señor Ruiz, que con el Ayuntamiento lo aguardaba.

Los recién llegados, Ayuntamiento, representación de las fuerzas vivas y mucho público se trasladaron al domicilio de los señores Lacasa y Estevan, y éstos se unen a la comitiva para el descubrimiento de las lápidas que dan el nombre de don Telmo Lacasa a los paseos de la Glorieta y el de don Bartolomé Estevan a la Avenida de la estación del ferrocarril central.

Al descubrir la del señor Lacasa habló el alcalde señor Ruiz y contestó el homenajeado, y en la del señor Estevan, el teniente alcalde señor Lapesa y don Bartolomé.

Hubo mucho público, música y gigantes y cabezudos.

A la una, misa en la Catedral con asistencia de los señores ya indicados, de Teruel y de aquí.

Ahora mismo se celebra un banquete en los jardines del Asilo de los Ancianos desamparados en honor de los dos señores ingenieros.

Hay mucha animación por los toros que son esta tarde.

FALLECIMIENTO MUY SENTIDO

El día 5 falleció en Zaragoza el muy ilustre señor don Vicente Bardaviu Ponz, hijo predilecto de esta localidad, título que le otorgó nuestro Ayuntamiento recientemente por los relevantes servicios de que le es deudor Alcañiz.

Mosen Vicente, como aquí se le conocía, era actualmente canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza y hallábase con-

decorado con varias distinciones nacionales y francesas y era legítima honra de su pueblo.

A su entierro, que se efectuó el día 6, fué una representación de la ciudad presidida por el alcalde señor Ruiz.

Descanse en paz don Vicente Bardaviu, y a acompañamos en su justo dolor a su familia, participando del sentimiento que su muerte ha causado en Alcañiz.

GRACIA.

Concurso de ganados en La Puebla de Híjar

Durante los días 19, 20 y 21 del mes actual, la Puebla de Híjar celebrará solemnes fiestas en honor de la Santísima Virgen en su Natividad, y también una gran feria de ganados: caballar, mular y asnal.

Este es el segundo año de la creación de su feria, y se espera que el éxito más rotundo asegure ya su continuación en los sucesivos.

La vitalidad de este pueblo se manifestará esplendorosa en las próximas fiestas, para cuya organización Ayuntamiento, comercio y fuerzas vivas han contribuido con el mayor interés y entusiasmo.

Los actos religiosos revestirán el mayor esplendor, conforme con los sentimientos católicos de este pueblo.

Y habrá conciertos, bailes, fuegos de artificio, carreras pedestres con premios, concurso de jota, gran jota de ronda, tracas y veladas artísticas todos los días en los jardines del Casino «La Puebla», a beneficio de la obra «Homenaje a la Vejez» por el cuadro que integran jóvenes de la localidad.

La banda municipal amenizará los actos.

CONCURSO DE GANADOS.

La feria comenzará el mismo día 19.

El concurso de ganados, con diez premios, se celebrará el día 21, último día de feria.

A los efectos de este concurso, sólo se otorgará premio a los productores de ganado en sus diferentes clases.

La inscripción deberá hacerse en las Casas Consistoriales en cuyo punto se darán las instruccio-

nes debidas, hasta dos horas antes del mentado concurso.

Se advierte que los concursantes no tendrán derecho a exigir subvención alguna para la alimentación del ganado.

El jurado estará al tanto de todas las reclamaciones que pudieran sugerirse y que resolverá en el acto, con la publicación y declaración de los premios otorgados.

PREMIOS

Ganado Caballar.—Reproductores: Premio de 50 pesetas

1.º A la yegua aragonesa de 3 a 14 años que dé mayor alzada y de marcada aptitud, para silla o tiro que se presente, dedicada a la reproducción acompañada de su cría.

Premio de 25 pesetas

2.º A la yegua aragonesa sin rastra de iguales condiciones que la anterior.

Premio de 25 pesetas

3.º A la potrancia del país que reúna mejores condiciones.

Premio de 25 pesetas

4.º Al potro de igual clase y condiciones.

Ganado mular: premio de 25 pesetas.

5.º Al mulo de mayor alzada de 3 a 8 años, dedicado al servicio de la Agricultura y nacido en la Comarca.

Premio de 25 pesetas.

6.º A la mula de igual edad y circunstancias.

Premio de 25 pesetas

7.º Al muleto de la raza del país de uno a tres años.

Premio de 25 pesetas

8.º A la muleta de igual clase.

Premio de 25 pesetas

9.º A la burra de cría nacida en la comarca con su rastra.

Premio de 25 pesetas

10. Al pollino o pollina del país.

CONCURSO DE JOTA

A las 6'30 de la tarde, gran concurso de jota, en el que podrán tomar parte cuantos cantadores y bailadores lo deseen, siempre que remitan su inscripción como concursantes con un día de antelación señalado para el festival, concediéndose los siguientes premios:

Primer premio de baile con pareja, 100 pesetas.

Segundo ídem ídem ídem, 50. Primer premio de jota, 50 pesetas.

Segundo ídem ídem, 25.

El jurado designará previa deliberación en el acto los premios para el que resulten acreedores.

Los cantadores vendrán obligados a cantar para bailar.

A las 12 de la noche, *Gran Jota de Ronda* con el concurso de los cantadores premiados y con otros acreditados de esta localidad, cantando las jotas premiadas en el concurso.

La ronda irá compuesta de varios tañedores de la localidad y dirigida por el maestro de la banda municipal don Vicente Montegudo.

COMUNICACIONES

Automóviles de Santolea a la estación de La Puebla de Híjar, servicio diario a los correos y rápidos. Garage central en Alcorisa. Pasa por los pueblos siguientes: Desde la estación del ferrocarril a Puebla de Híjar, Híjar-Urrea de Gaén, Albalate del Arzobispo, Andorra, Alcorisa, Más de las Matas, Castellote y Santolea.

Automóviles correo y exclusiva de Jorge Laborda, diario mañana y tarde, desde esta estación hasta Albalate del Arzobispo en combinación para Alloza, Ariño y Oliete.

Idem correo desde esta estación a Escatrón, pasando por Jatiel y Castelnou. Servicio diario. Servicio alerno desde Oliete a Muniésa, Belchite, Azaila a esta estación.

Servicio de automóviles a todos los trenes correos y rápidos de la Compañía del ferrocarril de Madrid-Zaragoza-Alicante.

El programa editado de estas fiestas, en el que figuran numerosos anuncios del Comercio y la Industria de Puebla de Híjar, con fotografías de la Casa Ayuntamiento y su hermoso salón de actos, Escuela Graduada de Primo de Rivera y comercio de don Tomás Omedes y Rondalla de la Puebla, lleva la firma del alcalde don Pablo Piazuelo y del secretario don Saturnino Buñuel.

C.

¿Su periódico?

El Mañana

Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.

Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesite.

Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.

Desde Rubielos

DILETANTISMO DE UN LECTOR DE «EL MAÑANA»

Decididamente, y sin que mi pluma esté apasionada tanto por los vecinos como por el pueblo de Rubielos, debo dar a entender desde las columnas de este diario el brillante concierto con que en la noche del domingo pasado nos obsequió la banda de música de esta localidad en su jovial y divertida glorieta.

El cartelón que había sido colocado hábilmente en un punto estratégico del paseo, anunciaba a los que por aquellos alegres parajes nos encontrábamos, el fulminante concierto que había de dar horas más tarde la banda musical rubielense.

Pasó la tarde como un soplo, cuando el manto de la noche nos envolvió, en el café, donde esperábamos la hora deseada, no se oía otra conversación: ¡Qué concierto el de esta noche! Y mientras unos iban y otros venían, me encontraba yo solitario apurando una «cañita» de pura solera cordobesa, acaso para ver si conseguía verme libre de pesamientos importunos...

Rondas de mozos bullangueros entonaban canciones, las coplas se las llevaba el viento, pero memoria las recogía haciéndolas compañeras mías para siempre. De tal manera hablaban a mi razón.

Al fin, me eché a la calle esperando con impaciencia que la sabia batuta del director de la banda se izase; y que los demás músicos, entonando las primeras notas de un castizo pasodoble andaluz, empezaran a rasgar la monotona y pesadumbre de la noche. De vez en vez cruzaban la regular glorieta y la carretera bellas y jocundas mozas ataviadas muchas de ellas, con el clásico pañolón de «Manila», o con el «rojo clavel» prendido sobre el gallardo pecho.

¡Cuántas beldades, Dios mío! Para la próxima prometo recoger sus nombres, como quien quiere formar un ramo corta flores de un jardín.

La sabia batuta de don Hermandando Bayo dió al fin la señal y empezó con el concierto el baile. Una ovación cerrada estalló en honor a los músicos cuando este preludiaban los últimos compases de la primera pieza.

La animación crecía por momentos.

Tanto el baile como la música duraron hasta las doce.

El orden, perfecto.

Los concurrentes, todos, vivos y pasivos, hicieron votos para que venga pronto el próximo domingo y volvamos a ver obsequiados con otra velada tan simpática como la pasada.

¡Loco el excelentísimo Ayuntamiento, organizador de tan simpática atracción: durante toda la época del verano, y a los invitados miembros de la banda musical rubielense!

MIGUEL ARNAU (rubielense)
Rubielos de Mora, 4-9-1929

¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL

HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO



HOJAS PROVINCIALES

M. Delgado L.

Fiesta religiosa en Villel

Miguel Hinojosa

VENDE ULTRAMARINOS, VINOS Y LICORES DE ACREDITADAS MARCAS. LA MEJOR CARNICERÍA DEL PUEBLO

Calle Casanova (carretera) VILLEL

cargo del terciario franciscano padre Basilio de Gea, quien pronunció un extenso y documentado panegírico para enumerar los milagros de la venerada Fuensanta.

Terminada la función religiosa, los fieles vieron las ofrendas a la Virgen. y a continuación se celebró la tradicional representación de «moros y cristianos». El aspecto era magnífico, puesto que los puntos estratégicos se hallaban ocupados por una gran muchedumbre. La fiesta resultó brillante, y se inició la marcha al pueblo por ese camino que tan cuidado estuvo siempre y, en cambio, ofrece hoy días serias dificultades para transitarlo. ¿Por qué no arreglarlo en bien de todos? Los veraneantes, especialmente, quedarían reconocidísimos.

Después del refresco con que los clavarios obsequiaron al Ayuntamiento e invitados, el personal buscó su hospedaje para comer e invadió después el confortable

Café de Villel, donde se encuentran los mejores cafés y licores que en el pueblo se expenden y al cual asiste la sociedad y colonia veraniega.

Sobre las cinco de la tarde, comenzó el baile público en la plaza, donde se veía un 75 por 100

gran cantidad de agua, dispersó al público hacia los cafés, y en el teatrillo del Sindicato hubo cine y variedades que aburrieron al respetable.

Esta mañana tomamos unos bocadillos en los bien montados establecimientos de don Saturnino Yagüe, don Antonio Navarro y don Miguel Hinojosa y luego de asistir a idénticos actos de los realizados ayer, pero celebrados en el pueblo, regresamos a la capital mientras comenzaba a descargar una nueva tormenta que tal vez aguará el baile y la hoguera de esta noche.

Bien por el simpático pueblo de Villel.

Villel en fiestas

Uno de los muchos pueblos turolenses que ayer celebraron sus fiestas fué el simpático Villel, distante 16 kilómetros de la capital.

Este pueblecito, donde se cultivaba más que nada trigo y remolacha, cada día es más conocido por el gran número de veraneantes que a él concurren en busca de las aguas de su hoy clausurado balneario—y cuya reapertura está pendiente de resolución—indicadas principalmente para las enfermedades del aparato digestivo. Son estas aguas similares de las de Camarena, pero más concentradas. Para el próximo año se espera esté terminado el expediente y pueda abrirse tan benéfico establecimiento.

En la actualidad, hay una nutridísima colonia de veraneantes, valencianos en su mayoría, y entre los cuales existen verdaderas competidoras de la bellísima Peña Samper. Con tanta belleza, añadida a la no despreciable que poseen las hermosas chicas del pueblo, las horas en Villel vuelan sin sentir. ¡Quién pudiera pasar unos días entre ese imponderable jardín valenciano-turolense!

Deseosos, pues, de reseñar las fiestas del vecino pueblo, a él nos dirigimos ayer y de allá regresamos esta tarde.

La banda de música de Estivella (Castellón), a eso de las siete de la mañana, dió un pasacalles para anunciar el principio de las fiestas.

A las ocho, se organizó en la iglesia la procesión para ir a la ermita de la Fuensanta, distante

tres kilómetros del pueblo. Las filas de la procesión se veían nutridísimas alrededor de la imagen de la Purísima. El Ayuntamiento y la citada banda formaban en ellas.

Llegadas a la amplia ermita, ésta resultó pequeñísima para cobijar a los fieles. A las diez, ante la milagrosa imagen de la Virgen de la Fuensanta, dió principio una solemne misa cantada, amenizada por la música y en la que ofició el coadjutor don Pedro Hernández.

La oración sagrada estuvo a

Fonda de LOS ANGELES

Situada en la Plaza

Amplias habitaciones, selecta cocina y precios verdaderamente económicos.

PROPIETARIA:

VICENTA GARCÉS. VILLEL

Lecciones de Francés e Inglés

Madame Martos y Miss Dolly

hacen saber a sus alumnos que a primeros de septiembre empezaron las clases.

Santa Cristina, 17, 3.º

de vecinos de Teruel que habían bajado en toda clase de vehículos. Más tarde se organizó otro baile en el Sindicato, amenizado por la rondalla que dirige don Aurelio Gómez Ferrán y que duró hasta la hora de cenar.

La acreditada fonda de Los Angeles se hallaba ocupada por comensales que salieron altamente satisfechos del menú y amabilidad que esta casa tiene con los clientes. Por algo no pueden atender los muchos pedidos que de habitaciones se le hacen.

Una fuertísima tormenta, con

Agente provincial

lo necesita, Casa de venta a plazos de Bicicletas, Gramófonos, Relojes, Estilográficas, etc.

Escribid Apartado 98-SEVILLA

Mrs. Springsoon
PROFESORA DE INGLÉS

Inscripciones en esta Administración

Juan Fernández Huidobro

MÉDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Amantes, 11, 2.º

Gallinas y pollos

enfermos curan con GALLIOR premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928).

Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Especificos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos Farmacias La bola y BenjaminBlasco.

Saturnino Yagüe

Hospedería "La Valenciana"

VENTA DE ULTRAMARINOS EN TODA SU EXTENSION

Calle de Don Juan Alegre, 40. VILLEL

A. Navarro Ferrán

: LOS MEJORES :
ULTRAMARINOS

Calle de la Iglesia, 7. VILLEL

Notas de Sociedad



Llegó de Zaragoza el abogado del Estado don Agustín Vicente Gella.

— Regresó a Paracuellos, donde está de temporada de baños, don León Marqués, industrial de esta plaza.

— De varias poblaciones del Norte, acompañado de su señora, regresó don Juan González.

— Ha regresado de Valencia el oficial de Telégrafos don Juan Balsera.

— Marchó a Daroca don Juan Cervera.

— Para Cella salió el comerciante don Juan José Palacios.

— Acompañada de su bella hermana Maruja Ruiz, marchó a Zaragoza, con su monísimo hijo, la esposa del violinista don Ambrosio García.

— Por don Victoriano Turón Casanovas y su esposa, doña Ana Martín Morales, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Petra Gil Marco, hija de los conocidos industriales de Zaragoza don Eusebio Gil y doña Antonia Marco, para el médico e inspector municipal de Sanidad de La Hoz de la Vieja, don Ignacio Turón Martín.

La boda quedó fijada para primeros del próximo mes de octubre.

Reciban tanto los novios como los padres nuestra más cordial enhorabuena.

— Llegó de Albaida el profesor veterinario don Guillermo Añoveros.

— De Torres de Albarracín el presidente de la Diputación don José Valdemoro.

— Hemos tenido el gusto de saludar a don Eduardo Fayos, cajero de la Casa-MacFAndrew, que pasa en esta población unos días en compañía de su próximo pariente el teniente coronel jefe de esta Caja de reclutamiento don José Iturralde.

— Con su señora doña Carmen Hernández e hijo Manuel, regresó de Puebla de Valverde el médico don Zoilo Nebot, dando por terminada su temporada veraniega en aquel pueblo.

— Llegó de Madrid nuestro amigo Pepe Esparza.

— De Castrejo saludamos al practicante D. Juan Andrés Martínez.

— Regresó de Madrid don Pedro Valverde, ingeniero.

DEPORTES

Boxeo

Los proyectos de Paulino

Se ha anunciado que el boxeador español Paulino Uzcudun trata de tomar parte en un combate que se celebrará en Madison Square Garden el próximo mes de noviembre.

Se dice que Tuffy Griffith cuenta con probabilidades de ser elegido para pelear con el vasco si derrota al alemán doctor Ludwig Haymann en el encuentro que tendrá lugar el jueves de esta semana.

Schmelling, ha llegado enfermo

En Hamburgo se halla enfermo de resultas de la travesía, el boxeador alemán Max Schmelling, pero su indisposición no es nada de cuidado.

Los médicos han dicho que se trata de un pequeño enfriamiento general.

Denuncia de Heeney

El popular púgil Tom Heeney, está siendo la comidilla, hoy día, de Chicago.

Tom, ha llevado una denuncia a los Tribunales, contra el dibujante James Stachnts, por publicar una caricatura que él ha estimado injuriosa.

Los jueces fallarán con su amplio criterio, pero tenemos la certeza que aun se habrá alegrado el dibujante de no tener un encuentro con el púgil, cara a cara.

Nuevo torneo de ajedrez

En la primera partida del torneo internacional celebrado en Wiesbaden, el doctor Alekhin, ha vencido a C. Bogoljubow, en veintiséis jugadas.

Natación

Record mundial de resistencia

El récord mundial de resistencia de natación ha sido batido, elevándolo a 70 horas, por la señorita Corinne Rosberg, de 18 años de edad.

Foot-Ball

Los equipos italianos en el Brasil

San Paulo.—El Bologna ha firmado para luchar con el equipo Palestra-Italia.

De Lisboa ha llegado el árbitro y periodista de aquella ciudad Cándido Oliveira encargado de juzgar los partidos que se celebren entre otros y los equipos italianos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Se les expide pasaporte para el extranjero al vecino de Teruel don Alejandro Escriche y familia.

Por este Gobierno se le autoriza al inspector de Pecuarias don Teodomiro Martín, para que se traslade a Madrid con objeto de que tome parte en las oposiciones a jefes de Secciones de Veterinaria de los Institutos provinciales de Higiene. (Entre las plazas vacantes figura la de Teruel).

Por el Ministerio de Economía, de conformidad con el Comité regulador de la producción industrial, se autoriza al vecino de Peñarroya de Tastavins don José Martí Aznar, para que traslade su molino harinero a Monroyo.

Le ha sido expedido pasaporte para Francia al vecino de Teruel don Eduardo Monfort Omella.

Por los Avuntamientos respectivos han sido nombrados secretarios de los mismos: de Aliaga, don Gregorio García Iranzo; de Castel de Cabra, don Pascual Pastor Burguete; de Orihuela del Tremedal, don Ramiro Méndez Sancho y de Terriente, don Francisco Lafuente Ontín.

Para celebrar junta general el día 15 del actual ha sido autorizada la Comunidad de regantes de Mazaleón.

La «Gaceta» publica un Real orden del Ministerio del Trabajo dictando disposiciones relativas a la designación de vocales representantes de los cultivadores de remolacha y empresas azucareras en las regiones que lo han solicitado.

La «Gaceta» inserta un Real decreto del Ministerio de Economía constituyendo en cada provincia una Cámara de la propiedad rústica.



Si parte Ud. en excursión,
Si baja Ud. a la playa,
Si pasea Ud. en automóvil,
Si asiste Ud. a un partido,
Si visita nuevos lugares,
o si sale sin rumbo fijo.

Lleve siempre consigo un
“Kodak”

y luego tendrá usted placer en hacer admirar y ver de nuevo sus fotos «Kodak», en las que fijó usted para siempre sus más gratos recuerdos.

Benjamin Blasco

tiene «Kodaks» desde 48 pesetas,
y «Brownies», desde 21 pesetas.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

Ha sido aprobado por la Superioridad el Concierto de Transportes que tenía solicitado don Antonio Campillo Ballestero de un servicio diario de viajeros en automóvil de su propiedad entre Arcos de las Salinas y la Estación de Mora de Rubielós.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas comunica a esta Delegación de Hacienda haber declarado a doña María del Pilar Hernández Martín, huérfana de don Antonio, Juez de primera Instancia, con derecho a la pensión de 1375 pesetas anuales en lugar de la de 1125 pesetas que disfrutaba en la actualidad; a doña Josefa, doña Carmen y doña Rafaela Bielsa Calón, huérfanas de don Antonio, oficial de Telégrafos, la de 833'33 pesetas en lugar de 750 pesetas; a doña Germana González Gracia, viuda de don Ernesto Gallego oficial de correos la de 766'66 pesetas en lugar de 550 pesetas; a doña María de la Gloria Monleón Lacasa, huérfana de don José, oficial de Hacienda, 500 pesetas en lugar de 375 y a doña Dolores Martín Buhuel, viuda de José Aguilar, oficial del Cuerpo de Prisiones, con derecho a la pensión de 833'33 pesetas anuales en lugar de 625 pesetas que disfrutaba en la actualidad.

La diferencia les será abonada por cuartas partes o sea un 25 por 100 el día primero de enero de cada uno de los años de 1929, 1930, 31 y 32 quedando en la última fecha completa la mejora que percibirán en los sucesivos y mientras conserven su aptitud legal.

Terminado su permiso de verano se reintegró a su destino en esta Administración de Rentas Públicas, el auxiliar don Enrique Utrera.

Vacantes en los Institutos de Higiene

Madrid.—Se anuncian las vacantes de las plazas de jefe de la sección de Veterinaria de los Institutos provinciales de Higiene de Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Baleares, Burgos, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Cuenca, Coruña, Granada, Guadalajara, Huelva, Jaén, León, Lérida, Logroño, Madrid, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Santander, Segovia, Sevilla, Teruel, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

GACETILLAS

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 29 grados.
Mínima de hoy, 12'3.
Viento reinante, NE.
Presión atmosférica, 687'7
Recorrido del viento, 15 kilómetros.
Lluvia de ayer, en milímetros, 5'7.

El tiempo se ha metido en agua. Anoche descargó sobre Teruel una fuerte tormenta.

AMA se necesita para criar en casa de los padres.
Razón, en esta Administración.

Continuas ovaciones escuchó ayer los conciertos que en el acreditado Café Central dió el «Trío Iberia».

PERDIDA. De un bolso de señora, entre la Glorieta y el Ovalo. Se gratificará.

LA FONDA DE SANTA BARBARA, de Santa Eulalia, propiedad de don Ramón Ubeda, se traslada a la calle de Lanuza, próxima a la estación del ferrocarril, donde quedará instalada en excelentes condiciones y con notable servicio. Lo que hace saber a su distinguida clientela.

Ayer celebraron la fiesta de sus celines los vecinos de las de la Judería y Andaquilla. Hubo alegría y la última de dichas calles estaba adornada con mucho gusto. ¡Bien por las chicas de la Andaquilla.

CAFÉ REGIO. — Conciertos diarios por los profesores señorita Petra Barrio (violín) y Angel G. Arévalo (piano). Miércoles y viernes, de siete y media a nueve, concierto GRAN MODA por los mencionados profesores con variadísimos programas.

Animadísimo estuvo el concierto que con gran acierto dió ayer la municipal en la Glorieta.

SE VENDE o SE ARRIENDA un molino en Cella, llamado «Molino bajo», desde primero de enero próximo. Dirigirse a Francisco Gascón, Caudé.

SE VENDE la casa número 19 de la calle de la Democracia. Razón en el estanco de la misma.

Conato de incendio

Sobre las doce y media hubo un conato de incendio en la casa número 4 de la calle de Don Matías Abad, a causa de haberse inflamado el hollín de la chimenea. Por fortuna fué localizado inmediatamente.

DIPUTACION

Regresado de Madrid, se ha hecho cargo de la presidencia de la Diputación, con carácter interdentel, el vicepresidente don Manuel Subiza.

Comenzó a hacer uso del permiso concedido el auxiliar de la Contaduría de la Diputación don Francisco Martínez de la Asunción.

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA —

EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

CONSULTORIO MEDICO

JOSE SERAFIN HERNANDO

Joaquín Arnau, 8, (antes Murallas), Entresuelo

Aplicación método Asuero. — Diariamente de doce a una, y además los jueves y sábados de cuatro a siete.

Dr. Vargas-Machuca

Temprado, 14, 2.^a

Consulta de Medicina general

Aplicación del procedimiento del Dr. Asuero en todos los casos que, previo estudio del enfermo, pueda utilizarse.

HORAS DE CONSULTA de 4 a 7, excepto los festivos.

El ministro de Fomento celebra una entrevista con el conde de Gamazo, y dice que estudia su proyecto de electrificación de ferrocarriles.--Inauguración en El Escorial del monumento al Cuerpo de Carabineros.--La «Gaceta» de hoy publica las bases del patronato para el Colegio de huérfanos de los maestros

PATRONATO PARA EL COLEGIO DE HUÉRFANOS DE LOS MAESTROS NACIONALES

Madrid, 9.—La «Gaceta» publica las bases para el Patronato del Colegio de huérfanos de los maestros nacionales.

Los beneficios se hacen extensivos a los hijos de los profesores de Escuelas Normales y de los inspectores de 1.ª Enseñanza.

EL HOMENAJE AL CUERPO DE CARABINEROS

El Escorial, 9.—Se celebró ayer con toda solemnidad el homenaje tributado al Cuerpo de Carabineros.

Asistió al acto la infanta Isabel y los ministros del Ejército y Hacienda.

La infanta era portadora de la hermosa bandera que regala al Cuerpo de Carabineros la Cámara de Comercio.

Los carabineros que estuvieron presentes en esta solemnidad depositaron flores sobre la tumba en que reposan los restos de Su Majestad doña María Cristina.

La misma infanta doña Isabel hizo entrega de la Gran Cruz de Beneficencia que recientemente le fué concedida al Cuerpo de Carabineros.

El ministro de Hacienda pronunció un discurso enalteciendo la intensa labor tan modestamente llevada a cabo por los carabineros españoles.

A continuación el ministro de Hacienda, en elevados conceptos de análogo sentido, hizo ver la gran importancia de esa labor para la economía nacional.

Luego se celebró un banquete al que asistieron muchas personas, con una lucida representación del Cuerpo de Carabineros. Y acto seguido se inauguró el

A PALMA DE MALLORGA

monumento dedicado a dicho Cuerpo.

Barcelona, 9.—Para asistir a los actos que en Palma de Mallorca se celebrarán con motivo de las fiestas centenarias, embarcó en este puerto el obispo de Barcelona.

LA SEMANA SACERDOTAL

Toledo, 9.—Han comenzado los actos de la semana sacerdotal de los conciliarios.

Preside el cardenal primado. En la inauguración se entonó el «Veni, Creator».

El obispo de Huejutla (Méjico) pronunció, por hallarse enfermo el obispo auxiliar de Toledo, un elocuentísimo discurso.

Se telegrafió a Su Santidad.

El primado habló a continuación sobre lo que debe ser el espíritu sacerdotal de los conciliarios.

Se expidió también un telegrama al rey y al gobierno.

VISITAS A LOS MINISTROS

Madrid, 9.—El ministro del Trabajo recibió la visita del comisario de la Banca privada señor Corral, con el que conferenció detenidamente.

Al ministro de Fomento le visitó el señor conde de Gamazo.

LA ELECTRIFICACIÓN DE FERROCARRILES

Madrid, 9.—Hablando con los periodistas, el conde de Guadalhorce les dijo, entre otras cosas, contestando a las preguntas que le hicieron, que continúa con todo interés el estudio de su proyecto de electrificación de ferrocarriles que tendrá tan importante repercusión en la vida económica del país.

sultaron a la dueña y sirvientes de la taberna, promovieron un gran escándalo y luego riñeron entre sí, resultando herido en la frente, por encima del ojo y ceja derechos, Luis Cantos; herida leve, que le ocasionó de un porrazo el Miguel Irazo.

Todos los escandalosos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Suicidio de una mujer

Por noticias particulares nos enteramos de que en La Puebla de Valverde, partida conocida por «Peñaflor», fué hallado el cadáver de una mujer de unos 58 años, que al parecer se suicidó arrojándose por un puente de la línea férrea de Ojos Negros.

El cadáver, ayer, no pudo ser identificado.

Hoy salió el Juzgado para el lugar del suceso.

Un muerto y varios heridos

Alcañiz.—Ayer a las doce llegó la noticia a la ciudad de haber ocurrido una catástrofe automovilística, cundiendo la versión de haber cuatro muertos. Horas después se supo con certeza lo ocurrido.

Desde Todoella (provincia de Castellón y partido de Morella) salieron con un auto ayer por la mañana a pasar el día en Zaragoza el dueño del mismo don Juan Tur Vidal, su esposa doña Juana Castillo Arnedo, el párroco de dicho pueblo don José Mompel Guardiola y el chófer don Gabriel Fuster Eixach. Al llegar al kilómetro 18 de la carretera de Zaragoza, y sin saber las causas, dió el auto un enorme patinazo y dos vueltas de campana, resultando muerto el presbítero don José Mompel, herida gravemente doña Juana Castillo y leves el dueño y conductor en aquel momento señor Tur y el chófer señor Fuster.

El auto quedó destrozado.

El acto del entierro del párroco señor Mompel se vió muy concurrido, saliendo el fúnebre cortejo de la casa parroquial.

Inspección de Vigilancia

La vecina de Teruel María Iglesias, se personó en esta Jefatura de Vigilancia denunciando ser objeto de insultos y amenazas por parte de su convecina María Ortiz de Gracia, ambas habitantes en el barrio de la Plaza de Toros.

La denuncia fué puesta en el Juzgado correspondiente.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—María del Pilar Patrocinio y Francisco José Sanz Romero, hijos de José María y de Patrocinio.

Matrimonios.—Juan Rafael Valero Montesinos, de 32 años de edad, soltero, con María del Milagro Harasa Valero Gómez, de 23 años, soltera, en la iglesia de San Andrés.

Defunciones.—Felisa Benedicto Andrés, de 71 años, viuda, a consecuencia de cirrosis.—Domicilio, Aínsas.

Bernarda Alcañiz Hinojosa, de 41 años, soltera, a consecuencia de fiebres tifoideas.—San Juan.

Fuerzas soviéticas han tenido un sangriento choque con las líneas enemigas.--Hundimiento de una fábrica de hilados y muerte de 10 obreras.--Explosión de un pozo de petróleo

LA SALUD DE CLEMENCEAU

París, 7.—Puede decirse que el tigre hace ya su vida normal; aunque en realidad no ha dejado de hacerla, pues contra el parecer de los médicos ha seguido trabajando y recibiendo visitas.

Tanto empeño puso el señor Clemenceau en persuadir a los médicos que se encontraba bien, que al fin los galenos han reconocido la razón del político francés.

Lo que preocupaba era la edad.

Por lo demás, nada. Un poco de fatiga.

Y aquí está el viejo tigre dedicado a sus Memorias y molesto porque en la prensa se ha hablado desmesuradamente de su enfermedad, cuando no es cierto—dice—que haya estado enfermo.

AGASAJO A MARINOS ESPAÑOLES

Amberes, 9.—Han sido agasados los marinos de la flota de torpederos que hay fondeados en este puerto.

El Monarca belga estuvo muy deferente en la visita que aquellos le hicieron presentados por el embajador de España.

Se les obsequió con un banquete al que asistieron las autoridades belgas.

EXPLOSIÓN

Bucarest, 9.—Un pozo de petróleo, donde trabajaban bastantes obreros, ha hecho explosión. Han ocurrido muchas muertes.

HUNDIMIENTO DE UNA FABRICA DE HILADOS

Nápoles, 9.—Una fábrica de hilados ha aplastado a numerosas obreras.

Hasta ahora van extraídos 10 cadáveres.

El número de obreros heridos pasan de 20.

LAS LUCHAS ENTRE RUSOS Y CHINOS

París, 9.—La guerra ruso-china continúa en igual forma.

Después de algunos días de tregua, vuelven los choques y las emboscadas en la frontera.

Grandes refuerzos soviéticos han atacado con furia las líneas enemigas.

El encuentro ha sido encarnizado.

Por una y otra parte se han registrado muchas bajas.

ANUNCIO AL CERRAR

Toros en Calatayud

(POR TELÉGRAFO)

Toros de Anastasio Martín, minosos.

Barrera, regular; Torres, con la capa, superior; con el estoque, desgraciado.

La entrada, floja.

AGUILERA.

FERNANDO LOPEZ MEDICO

— PARTOS —

EX-ALUMNO DE LA MATERNIDAD DE MADRID

Consulta de 4 a 6 tarde.—Víctor Pruneda, 28. Teruel.

-Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - ESSEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

SUCESOS

Denuncias

Por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana han sido denunciados Jesús Romero Garfella, de Celadas; José Miguel Cass, de Alcañiz y Victoriano Chanz López, de Checa (Guadalajara).

Muerto de un ataque de alcoholismo

Comunican de Rubielos de Mora que en ocasión de ir a pedir limosna un mendigo ambulante a la puerta de la casa número 5 de la calle de la Aduana se encontró con el cadáver de un hombre en el patio de la misma.

Dado conocimiento a las autoridades, se personó en el lugar del suceso el Juzgado con el mé-

dico quienes reconocieron el cadáver que resultó ser el del dueño de la finca Nicolás Bertolin Martín, de 62 años, viudo, labrador, quien hacía bastante tiempo dejó de existir a consecuencia de una congestión cerebral producida por un ataque de alcoholismo.

El Juzgado instruyó las diligencias del caso.

Escándalo y riña

De Alfambra participan que en una taberna de la calle del Horno, propiedad de Anselmo Pérez, los obreros del ferrocarril en construcción Teruel-Alcañiz Luis Cantos Sulieda, de Albox (Almería), Ramón Arias Prieto, de Peñarroya; Florencio Maera, de Ciruelo (Badajoz); Antonio Trenado Murillo, de Pueblo Nuevo (Córdoba) y Miguel Irazo Vicente, de Pitarque, por exceso de bebida in-

El Mañana

- «El Mañana» es un diario creado para favorecer cuanto pueda redundar en beneficio de esta tierra.
 - «El Mañana» dispone de un amplio servicio informativo, registrando diariamente todos los sucesos de interés que ocurran en el mundo.
 - «El Mañana» publica hojas especiales dedicadas a Agricultura, Bellas Artes, Pedagogía, Ciencias, etc.
- = PERO TODO LO ANTERIOR, YA =
DESARROLLADO, NO ES BASTANTE**
- «El Mañana» aspira a ser un modo de Universidad popular, contando con la colaboración de todos los turolenses, especialmente de aquellos que están ausentes de la tierra, para quienes será la carta de sus paisanos y el registro de sus actividades.
 - «El Mañana» prestará su ayuda a los que ostenten el Poder en toda iniciativa favorable a Teruel.
 - «El Mañana» publicará, en breve, secciones gráficas, y seguirá enriqueciendo su contenido hasta conseguir hacer un diario modelo entre los de provincias.

SUSCRIBIOS Y ANUNCIAD EN

El Mañana

DOS PESEAS AL MES EN LA CAPITAL.
FUERA DE LA CAPITAL, 2.50 PESETAS.
Plaza de Castelar, 13.-TERUEL.

LOS QUE SUFREN HERNIAS

Habrán leído con interés las numerosísimas cartas de personas curadas de hernias y que desde hace ya muchos años viene publicando la Prensa española. Estos testimonios escritos, justifican la fama que goza el **MÉTODO C. A. BOER**, y constituyen una garantía así como una indicación segura para los herniados que quieren prevenirse contra las inevitables, peligrosas y funestas consecuencias de las hernias y lograr su desaparición.

Zaragoza, 10 de julio de 1929. *Sr. D. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, Barcelona.*—Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido, con los aparatos de usted y siguiendo su **excelente método** la curación completa de la hernia, de la cual sufría hacía muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido mucho al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autorizándole por mi parte a publicar esta carta. Es de usted siempre atto. y agradecido amigo y capellán q. e. s. m, *Julio Ardanuy*, prebitero, San Blas. 16, 2.º Zaragoza.

Valencia, a 5 de septiembre de 1928. *Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.* Muy distinguido Sr. mío. Tengo sumo placer en participarle que estoy curada de las **DOS HERNIAS** que sufrí durante **atorce años**, una de las cuales estaba muy desarrollada. No puedo por menos que recomendar a todos los herniados que deseen aliviarse, los aparatos y el **método C. A. BOER**. Mande como guste a su afmo. s. s. q. e. s. m. *Benito Ferrer*, tienda, calle Sevilla, 22, Valencia.

QUEBRADOS de uno y otro sexo: si están ustedes decididos a combatir sus hernias con el medio **HOY** más poderoso, eficaz y seguro, confiense al reputado especialista **C. A. BOER** en sus visitas a

Castellón, lunes 23 septiembre, Hotel Suizo.
TERUEL, martes 24 septiembre, HOTEL DEL TURIA.
Valencia, miércoles 25, Hotel Inglés.
BARCELONA, en su Gabinete Central, calle Pelayo 60, 1.º (Plaza Cataluña).

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



La salud por las plantas

Racional método de curación
POR MEDIO DE PLANTAS
que libra todos los días a miles de enfermos de sus padecimientos

GRATIS Pida con este vale a Laboratorios Botánicos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro **GRATUITO** que demuestra las ventajas y virtudes de este tratamiento.

Nombre
Calle
Población Prov.....

En TERUEL: Farmacia López Pomar, J. Costa, 3.



Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33029
MADRID

Vea el 2 toneladas
SANFORD
GARAGE ARAGON

JOSE MAESTRE
MATERIAL ELÉCTRICO
Mayor, 20, Madrid



Diversos factores que determinan la fertilidad de la tierra

Por J. F. CRUZ, agricultor.

Frecuentemente se afirma que una tierra es fértil cuando contiene 1 y medio por 1.000 de ácido fosfórico y 2 y medio de potasa; y poco fértil cuando estas sustancias están en proporciones inferiores a 0'50 y 1'25 por 1.000 respectivamente.

Sobre estas bases parece fácil determinar qué clase y qué cantidad de elementos hay que aportar a las tierras para producir cosechas pingües. De esta premisa participan todos los Gobiernos y piensan que si los agricultores nos arruinamos es por nuestra rutina, por no emplear los abonos minerales, maquinaria, etc., que se nos recomienda.

El análisis químico de una tierra puede ser útil como una ligera orientación del agricultor que desconozca por completo lo que es una tierra de labor; pero no es suficiente la composición milesimal de una tierra para saber la fertilidad de la misma, que esto depende también del espesor de la capa laborable y de la calidad y espesor del subsuelo. Además, el clima es un factor importante que hay que tener en cuenta al hablar de la fertilidad de las tierras de labor. Por último, el químico, para analizar las tierras, utiliza reactivos energéticos y grandes temperaturas, y no es posible que sepa a la terminación del análisis si los elementos que descubre en ella están en condiciones de ser absorbidos por las plantas.

De dos tierras que acusen la misma composición, una puede tener elementos en condiciones de asimilación para la planta y otra no; de dos campos de igual proporción en elementos minerales, pero de los cuales uno de ellos contenga un origen de ácido carbónico procedente de elementos putrescibles vegetales—estiércol, restos de plantas—, éste será en igualdad de circunstancias de mayor rendimiento que el otro.

La causa de esta desigualdad en los rendimientos reside en la aportación diferente cualitativa o cuantitativa que las plantas reciben del suelo en tiempos iguales, porque el ácido carbónico desempeña un papel activo en la solubilización y movilización de los elementos minerales del suelo. En este caso están las tierras dedicadas a monte y pasto, y puede suceder que el químico dictamine la poca fertilidad de ellas y el práctico discrepe por completo de la opinión técnica. Mis observaciones prácticas me obligan a dar más importancia al espesor de la capa arable y al espesor y calidad del subsuelo, que al análisis químico, que es

poca cosa sin aquellos conocimientos.

Virgilio, Catón, Plinio, Columela, Abu-Zacarias y tantos otros sabios, agricultores de la antigüedad, no necesitaron el análisis químico para legarnos ciertos conocimientos agrícolas que perduran después de tantos años. El indicar la fórmula de abono mineral, basándose solamente en el análisis químico, es una ligereza tan grande, que en el 95 por 100 de los casos conduce a un desastre económico. Con esto no pretendo negar la acción fertilizante de los abonos minerales, cuya eficacia está sancionada por la práctica; pero si niego la aplicación económica del abono mineral completo en la mayoría de las tierras.

Al agricultor no le hace falta saber si el abono mineral obra como alimento de las plantas, oxidante, destructor de toxinas, o agente antitóxico, alimento de bacterias, agente químico movilizador o catalizador en el suelo o en la planta, como enmienda o modificador de la microflora, etcétera, etc., ya que esto lo averiguará la ciencia con la ayuda del tiempo. Lo que al agricultor interesa saber es si el empleo del abono mineral completo, nitrógeno, potasa, fósforo y cal, es remunerador o no. El análisis del suelo por la planta o el de los abonos incompletos, por sus resultados, es el que puede orientar y está al alcance de todos los agricultores, renunciando a su descripción por su sencillez en la aplicación. Por comparación en la producción de las distintas parcelas sabremos qué elemento hay que aportar.

Comparo las tierras con los animales de trabajo: todos sabemos que los bien alimentados y cuidados tienen más fuerza y rinden más trabajo que los que lo están medianamente; pero a nadie se le ocurre pensar que por muy bien alimentados que estén los animales pequeños puedan realizar los trabajos que los animales grandes, aun medianamente alimentados. Esto de los animales lo saben muchos; pero ignoran que cada tierra tiene un límite en su producción y que este límite depende de factores que, unos por imposibilidad material, como variación del clima, y otros por imposibilidad económica, variación de la calidad de la tierra y profundidad, lo ignoran aquellos que creen que la culpa de no cosechar más la tenemos los que cultivamos, porque a veces no tienen en cuenta el clima tan pésimo con que tenemos que luchar y olvidan que las labores, los abonos, la calidad de la simiente y, en general, todos los factores que in-

tervienen en el cultivo, tienen su límite económico, y pasar de este límite, que es diferente para cada tierra y para cada planta, es perder tiempo y dinero.

Un ejemplo lo aclarará. Dentro de una misma provincia hay pueblos que dan a sus barbechos muchas y buenas labores, siembran sus tierras varios años seguidos, aplican algunos abonos minerales y saben por experiencia que la aplicación de estos factores les reporta algún beneficio. En otros pueblos, al contrario, reducen al minimum la calidad y cantidad de labores que dan a sus barbechos, no echan abonos minerales y rastrojean poco. El que no sabe agricultura cree que si estos últimos cosechan menos que los primeros, es debido a la inferioridad de sus métodos de cultivo, y esto es un error crasísimo muy extendido entre los que, sin saber, escriben de agricultura.

No es la diferencia de cultivo la causa principal de la diferente producción; interviene también la calidad de las tierras. Las tierras buenas son, siguiendo nuestro ejemplo, los animales grandes, las malas o esquiladas son los pequeños. Todos los agricultores conocen lo conveniente de alimentar sus animales al máximo, pero muchas veces dejan de hacerlo para alimentarse ellos al minimum. Esto, que a algunos les parecerá una exageración, es, por desgracia, la realidad que conocemos todos los que vivimos en los pueblos cerealistas, que son los que padecen más miserias y más infortunios.

El abono mineral completo en las tierras esquiladas, que son la mayoría de las tierras castellanas, aumenta la producción; pero el valor de este aumento no compensa el adelanto del gasto. En las tierras recién roturadas sólo es necesaria la aplicación de los superfosfatos de cal para el aumento de cosecha. Se podría objetar que no echando a la tierra nada más que superfosfato llegará a esquilarse pronto, puesto que los demás elementos se sustraen en forma de cosechas; pero no debemos olvidar que en estas tierras lo que más escasea es el fósforo y la cal, y por eso tenemos que proporcionárselo con los superfosfatos, y cuando los otros elementos se agoten, será la ocasión de dejarlas descansar, destinándolas a pastos. También se esquilman las tierras abonando las solamente con el abono mineral completo, y por ello y por lo anterior, para que una tierra conserve o aumente su fertilidad, hay necesidad absoluta de echarle estiércol o dejarla descansar.

La mayor parte de las tierras castellanas están agotadas y no compensan los gastos de la explotación, y todavía parece que pueden soportar más carga los agricultores que tienen la desgracia de explotar estas tierras. La rutina de los agricultores no está

Divagaciones agro-pecuarias

Si el primer acto administrativo de todo gobierno regular que noblemente quiere gobernar y dirigir un pueblo es, el recuento o censo de los habitantes, por sexos, profesiones, etc. etc., de la misma manera suponemos nosotros que para dirigir zootécnicamente la ganadería de una nación, será indispensable condición, conocerla en cantidad y en calidad.

Durante algún tiempo, se discutió si el Estado debía o no, intervenir en el fomento y mejora de la población pecuaria. Los hechos demostraron bien pronto, con sus realidades descarnadas, que dejar a la iniciativa particular cuanto se refiera al perfeccionamiento de los animales, era ir al fracaso, a la ruina y al descrédito de tan magna como trascendental empresa; pues la cría y explotación científica de los animales útiles al hombre en sus diferentes modalidades, responde y se halla sujeto a una organización difícil y compleja, para los que no se hallan iniciados en estudios de otras materias que con ella se relacionan.

Digan lo que se quiera, en España, en lo que afecta a la ganadería, todo o casi todo está por hacer; ninguna protección tan justa y necesaria como la debida a ella se hace sentir con mayor fuerza, pues nuestra cabaña decrece en cantidad, y en cuanto a calidad poco es lo que con relación a los demás pueblos hemos ganado. Algo, muy poco, repetimos, en estos últimos años se ha hecho en Sanidad e Higiene pecuarias, mas la explotación racional y científica continúa en el mayor descuido, no basta a sus fines aun cuando aplaudimos el celo y la intención de la Asociación general de Ganaderos, organizando concursos de ganados provinciales, pues entendemos nosotros que empezamos estas cosas por donde terminar debieran.

Para emprender con éxito la tan cacareada reorganización de la ganadería española, es indispensable conocer a fondo la materia prima a mejorar, conocer y saber los elementos de que podemos disponer y contar con el personal capacitado para la empresa; y ¿cómo obtendremos el primer factor si no tenemos una estadística verdad?; hágase ésta, no a

precisamente en usar antiguos útiles y procedimientos de cultivo; está en aferrarse a la explotación de tierras con tanta escasez de sales vegetalizables como cargadas de tributos, y en querer compensar estos defectos con un trabajo tan excesivo y una alimentación tan deficiente que son más dignos de lástima que los animales que les ayudan en sus trabajos, ya que, al menos, éstos están bien alimentados.

base de datos que los Municipios aporten, no hágase esta a base de una nueva orientación científica y por quien debe, sabe y puede hacerlo, por cuanto siguiendo el procedimiento hasta hoy seguido, los funcionarios encargados de este trabajo—siempre aptos y honrados para lo que fueron creados—, salen del paso, cumplen el mandato copiando caprichosas estadísticas anteriores, y, cuando más, consultando a gentes que de estas cuestiones no entienden aun cuando de inteligentes se precien. Por medio de los técnicos, además del número exacto, sabremos las diversas especies que en cada región o municipalidad existen, conoceremos los caracteres morfológicos y dinámicos, las razas y subrazas con todas sus variedades, apreciaremos aptitudes y disposiciones especiales, etcétera, etc., de no hacerlo así, toda cuanta mejora se intente será nula y de escaso valor.

Una vez que ya tengamos consignado cuanto en las anteriores líneas dejamos apuntado, precisa para no equivocarnos en el trabajo, examinar detenida, científica y escrupulosamente, las razas, subrazas y variedades, para definir esos caracteres técnicos, estudiando a la vez las condiciones climatológicas: calor, frío, ambiente, alimentación, vientos, lluvias, etc., etc., condiciones precisas que nos facilitarán el camino a recorrer, pues son en la vida de las reses factores esencialísimos que influyen en el desarrollo y aptitudes del animal.

El factor alimento debe ser objeto de detenido estudio, y a este fin se intensificará cuanto se pueda la producción forrajera, se harán análisis para determinar los equivalentes nutritivos, coeficientes en digestibilidad, relaciones nutritivas, etc., etc., para, por medio de ellas, racionar científicamente los ganados, y por medio de esto perfeccionarlos, pues sabemos por la zootecnia que la alimentación es la base segura y poderosa por la que se puede conseguir gran parte de lo que aquí todos pretendemos y tan a locas queremos conseguir. Inglaterra ha conseguido por medio de la alimentación crear una porción de razas que nosotros bobos admiramos y que con mayor motivo y mejores medios aquí podríamos tener.

LUIS JUSTO Y MORANA.

Inspector pecuario municipal.

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Sábado y domingo.
Hotel Turia.

Consulta en Valencia: C. Alicante, 35 (esquina Gran Vía).

CAMINOS DEL PORVENIR

EL SUCESOR

La noticia ha circulado por la prensa española y ahora llega hasta nosotros en los diarios de los Estados Unidos. Todos habréis visto aquí, sobre el caso, alguna información literaria o fotográfica.

Dicen que Edison elige un sucesor. El inventor famoso ha escogido, y designado a un muchacho para que prosiga su obra. De un golpe, el joven Wilbur B. Huston sale de su oscuridad estudiantil para convertirse en el hombre del día ante la novelera curiosidad americana. Su retrato está dando la vuelta al mundo en millones de hojas impresas. Ya lo sabéis. Ahora, ese adolescente trabajará durante unos años en tal o cual Instituto tecnológico bajo la inspiración de Edison, y luego, el mago de la ciencia le nombrará su continuador, como quien le trasmite la varita de las virtudes.

Por lo menos, así lo cuentan los periódicos, a este y al otro lado del Atlántico. Que un célebre investigador científico ofrezca becas de estudio a jóvenes inteligentes y laboriosos, no tiene nada de particular. Que procure rodearse de colaboradores y discípulos, tampoco es cosa extraordinaria. Que, entre estos, vayan destacándose poco a poco los que puedan, quizás, continuar los trabajos del maestro, es la marcha natural de la vida... Pero esta selección de un sucesor entre cuatro docenas de candidatos mediante un examen de tantas o cuántas horas,—si tal ha sido en efecto la idea de Edison,—parece una muestra de ese admirable candor tan frecuente en los sabios.

Un examen excepcional, sin duda. Podría servir de ejemplo. No versaba sobre textos muertos sino sobre aplicaciones vivas. Tampoco era vulgar el tribunal. Para que le ayudara en la elección, reunió Edison un comité en el que, al lado de hombres de ciencia, figuraban hombres de práctica, como el viejo Ford o el juvenil Lindbergh. Pero, a pesar de todo...

Ya el anciano Tomás Alva Edison, si es verdad lo que nos cuentan, ha escogido su heredero espiritual. Edison se seleccionó a sí mismo en la calle. ¿Quién respondería ahora de que ese muchacho tan escrupulosamente seleccionado realice mañana, con toda su buena voluntad, un solo invento comparable a los que han cubierto de gloria a su protector?

¿Sabe alguien cómo se forma o cómo se revela el genio?... Observando la fotografía en que aparecen juntos Edison y «su sucesor» no puedo menos de mirar a ese simpático chico con cierta piedad paternal. ¡Pobrecillo!... Di-

cen en su país que él es el muchacho más afortunado del mundo. Yo casi le compadecería como a un desgraciado. Con su rostro de niño aplicado y sus gafas de estudiante, lleva ya encima, en sus floridos diez y seis años, toda la carga abrumadora de una responsabilidad genial. Ya en él contemplamos al futuro grande hombre. ¡El sucesor de Edison! Una preparación única. Una singular obligación implícita. ¿Será todo eso lo que pone en su semblante de niño bueno esa sombra precoz de madurez? En cambio a su lado Edison—Edison que se ha ido haciendo a sí mismo libremente, sobre la marcha...—muestra, en su avanzada senectud, una cierta arrogancia de mocedad.

El célebre profesor Oswaldt se hallaba en su laboratorio cuando recibió la visita de un estudiante japonés que estaba en Alemania ampliando su saber y perfeccionando su cultura.

—El gobierno de mi nación, señor profesor,—decía el estudiante asiático—está siempre dispuesto a gastar fuertes sumas en la instrucción de los ciudadanos. Las emplearía especialmente en educar aquellos niños de capacidad extraordinaria que hubieran de ser mañana las mentes geniales, propulsoras de la ciencia y directoras de nuestro pueblo. Pero, dígame usted: ¿cómo se conoce, desde la infancia, a esos hombres superiores?

Problema difícil. ¿Cómo descubrir al genio cuando todavía no lo es? ¿En qué se distinguirán desde la niñez, los grandes hombres?

«Los grandes hombres»—Grasse Manner,—es cabalmente el título del libro que el sabio alemán escribió, sugestionado por la pregunta del estudiante del Japón. Al principio, ella le parecería ingenua y hasta absurda. Mas, luego, hubo de preocuparle a fondo, reflexionando que la mente genial no está fuera de las leyes naturales, y ha de tener, por lo tanto, como todas las cosas de la vida, sus orígenes, sus antecedentes.

¿Cuál sería el carácter distintivo del futuro genio? Llega a pensar el ilustre profesor que el grande hombre se revela en la juventud como una rara combinación de talento para el estudio y del mal estudiante. Suele ser mal estudiante porque la enseñanza corriente, los métodos pedagógicos habituales no le proporcionan, ni en cantidad ni en calidad, lo que su excepcional espíritu necesita. Se rebela, quizás, contra la ciencia ya hecha, contra la doctrina generalmente admitida, que no le satisface, porque él siente en su pecho el impulso creador, capaz de construir

Letras de luto

El sábado se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de don José Mohino Hermida, venerable anciano que falleció en nuestra capital, a los 92 años de edad, al lado de su amante hijo el Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia.

D. E. P.
Con motivo de las misas de sufragio que el sábado se celebraron en la iglesia parroquial de San Andrés, los señores de Mohino han recibido las mayores pruebas de aprecio y de condolencia por la muerte de su buen padre, y son muchas las personas de todas las edades, sexo y condición social, que han desfilaro por el Gobierno civil.

Reiteramos nuestro sentido y respetuoso pésame al señor Gobernador, su distinguida señora y familia y muy particularmente a nuestra primera autoridad provincial, quien halló entre nosotros un motivo más, aunque bien triste, de aumentar su cariño hacia esta tierra, guardadora de las cenizas de su padre.

✠
A partir del día 11 del actual y durante los nueve días consecutivos, se celebrará una misa a las ocho de la mañana en la Iglesia del Salvador y altar de la Virgen de los Dolores, por el alma del joven Angel Sancho Laguna (q. e. p. d.)

la nueva ciencia y las nuevas teorías.

¿El sucesor de Edison? Sólo Dios sabe dónde estará ahora el joven desconocido.—que ningún jurado, ni ningún examen podría descubrir,—llamado, en efecto, a inventar mañana los venideros prodigios de las ciencias y de las técnicas. Acaso, el joven ignorado esté hoy peleando con la vida, reaccionando contra la enseñanza de su país y de su tiempo, luchando espiritualmente con todos y consigo mismo...

Según la profunda sentencia bíblica, cada hombre camina bajo el sol, acompañado del mancebo que ha de ser su sucesor. Pero no lo ve. Conoce a los hijos de su carne. No conoce a los de su espíritu. Tal vez el mancebo que ha de ser sucesor no es que, en apariencia sigue sus consejos, sino el que lo discute o los combate. Cada mortal marcha hacia el término de su carrera llevando tras de sí, como una sombra, al que ha de reemplazarle y continuarle en sus grandes o chicas empresas. No sabe quién es. Mas avanza con el consuelo de pensar que no todo muere, y que la antorcha ideal que encendiera, fulgurante o pálida, apenas su mano temblorosa la abandone, otra mano desconocida la recogerá...

LUIS DE ZULUETA.
(Prohibida la reproducción).

LA FESTIVIDAD DE AYER

Con la acostumbrada solemnidad, Teruel celebró ayer la fiesta de la Virgen de los Desamparados por la que siente gran devoción.

En la Catedral

Hubo misa cantada, que ofició el canónigo don Vicente Ubé, con sermón a cargo de don Bienvenido Minguez, quien pronunció un bello panegirico.

En el altar mayor aparecía la hermosa imagen de la Virgen de los Desamparados que con tanto cariño se venera en nuestro primer templo. A su derecha estaba la de Santa Emerenciana, patrona de Teruel, y Santa Bárbara, a la izquierda.

Numeroso público desfiló por la Catedral para adorar a la festejada Virgen.

En San Pedro

Se celebró la acostumbrada misa para subir después la imagen de la Virgen a la plaza de la Judería. Ofició don Tomás Maicas, y acompañó al órgano el señor Senmartí.

En la Beneficencia

Fué donde tuvo su máxima solemnidad la fiesta dedicada en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

Al llegar ante el benéfico establecimiento comprendíase la brillantez de la fiesta viendo el sinnúmero de farolillos, cadenas y guirnaldas que adornaban la entrada de la casa. El monumento al Sagrado Corazón de Jesús aparecía igualmente adornado con sumo gusto.

A las nueve y media, con asistencia del excelentísimo señor gobernador civil; ilustrísimo señor presidente de la Audiencia; don José Iturralde, en representación del Gobierno militar; y los señores Calderón, secretario del Gobierno civil; señor capitán de la Guardia civil; y representaciones de varias órdenes religiosas, y el diputado provincial señor Vargas, que hizo los honores por enfermedad del señor delegado, empezó solemne misa cantada. Ofició el ilustrísimo señor Magistrado de esta Catedral don Sebastián Baselga, y predicó el sacerdote don Ventura Pamplona, pronunciando un hermoso panegirico de la Virgen que a nadie—demostró—desampara en esta vida. La capilla de la Casa, reforzada con valiosos elementos, amenizó el santo oficio.

Terminado éste, los invitados al acto fueron galantemente obsequiados con un suculento desayuno preparado con el peculiar estilo de las benditas Hermanas de la Caridad que bajo la maternal dirección de la Superiora, tan improbable labor realizan en la Casa de Beneficencia. Todas se desvivieron por atender a los visitantes, quienes les dedicaron merecidos elogios.

Durante el «lunch», la bellísima señorita Carmen Indurain, sobrina de la superiora, interpretó al piano varias composiciones musicales en las que se reveló como una formidable pianista. ¡Bravo, señorita Indurain!

Después, la comparsa de Gigantes y Cabezudos, propiedad del Municipio, entretuvo a los asilados.

También la Banda provincial dió un selecto programa que se aplaudió. La labor de sus componentes merece mil plácemes por los progresos realizados.

Y por la tarde, sobre las cinco, volvieron a danzar los Gigantes y Cabezudos y hubo una simpática representación teatral.

Vaya un aplauso para cuantos tomaron parte activa en tan hermosa fiesta, y nuestro reconocimiento para las dignísimas superiora y hermanitas, así como para el farmacéutico don Pedro Andrés Palenciano que con tanta amabilidad nos atendió.

Cotizaciones de Bolsa

	Hoy
Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado	78 1/2
Exterior 4 por 100	88 1/2
Amortizable 5 por 100, 1920	94 1/2
» 5 por 100, 1926	101 1/2
» 5 por 100, 1927	88 1/2
» 5 por 100, 1928	91 1/2
» 5 por 100, 1927	101 1/2
libra	101 1/2
Amortizable 3 por 100, 1928	72 1/2
» 4 por 100, 1928	69 1/2
» 4 1/2 por 100, 1928	81 1/2
» 4 por 100, 1908	77 1/2
Ferrovial 5 por 100	101 1/2
» 4 1/2 por 100	81 1/2
Acciones	
Banco de España	578 1/2
Banco Hispano Americano	264 1/2
Banco Español del Río de la Plata	264 1/2
Azucareras preferentes	70 1/2
» ordinarias	106 1/2
Telefónicas preferentes	146 1/2
» ordinarias	124 1/2
Petróleos	62 1/2
Explosivos	62 1/2
Nortes	61 1/2
Alicantes	61 1/2
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	98 1/2
Id. id. 5 por 100	110 1/2
Id. id. 6 por 100	95 1/2
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	95 1/2
Id. id. id. 5 1/2 por 100	102 1/2
Id. id. id. 6 por 100	102 1/2
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100	95 1/2
Id. id. id. 6 por 100	95 1/2
Trasatlántica 6 por 100, 1920	95 1/2
» 6 por 100, 1922	95 1/2
Moneda extranjera	
Francos	238 1/2
Francos suizos	238 1/2
Libras	238 1/2
Dollars	238 1/2
Liras	238 1/2

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)